



长沙有家“3元理发店”，一开就是17年

69岁店主奶奶：感激帮助过自己的人，想一直做下去

3元理个发，按如今的消费水平来说，几乎不可能。可是长沙麓丰社区雅园小区内69岁的唐金莲就经营着这样一家温暖的小店，17年来坚持不涨价，理发只收3元。

老人说，自己最困难的时候很多热心人伸出了援手，现在生活好了，她坚持用自己的方式传递温暖。

■记者 田甜 视频 刘品贝



【承诺】3元理发店，坚持17年不涨价

“唐娭毑，我来剪头哒。”和着小区居民周爹爹的招呼声，10月8日，三湘都市报记者走进了这间由小区车库改造成的理发店。不足20平方米的小店内整洁干净，只有简单的几张椅子和一些剪发工具。墙面上挂着“一个承诺，必守终生”的标语，旁边则是满墙的彩色便利贴。

“祝唐奶奶身体健康一生平安。”

“唐奶奶剪头发我是最放心的。”

“好人一生平安。”……

便利贴上的祝福都被唐金莲精心地收藏着，有些便利贴因为时间过长失去了粘性，老人就用胶带小心粘牢。

不过20分钟的功夫，周爹爹对着镜子里的自己满意地点

点头，理了发人都精神了不少。从事理发行业已经38年的唐金莲正是3元理发店店主，也是小店唯一发型师。早在2004年来长沙之前，她已是永州东安小有名气的理发师傅。“去过很多地方开过店，搭过棚子、租过门店，后来才来小区开了这家小店。”唐金莲告诉记者，老顾客大多是老人和小孩，大家都认可她的手艺，她在哪里开店，老顾客就追到哪里。

理发收费3元是唐金莲的坚持和承诺，17年来无数顾客主动劝说她涨价，她总是有些倔强地摇摇头。“这么多年，大家认可我，我想用自己的方式回报他们。”对于唐金莲来说，经营小店并非为了谋生，更多的是传递温暖。

【回报】感激帮助过自己的人，她想一直做下去

今年已经69岁的唐金莲坚持每日清晨开门，小店几乎是“满勤”，就连过年都是照常营业。每天都有老顾客上门，少则2到3人、多则10余人，唐金莲每天的生活都充实而踏实。

“我有一儿一女，儿子不用我操心。女儿小时候生病落下了病根子，现在也是我一直在照顾着。女儿生病时，我们受到了很多人的帮助和照顾。”回忆起艰难的过去，唐金莲满是感慨，对于收获的爱心与温暖她一直铭记在心，“我没什么别的本事，只能用自己的手艺回馈大家。”即使生活并不富裕，老人依旧坚持着低价收费。

小店所在的位置附近有工

厂，很多工人只能利用中午休息的时候理发，唐金莲每天上午11点早早地将午饭吃完，中午专心理发。遇见条件不好的顾客，唐金莲连3元也不收，免费理发。

“唐娭毑以前还为行动不便的居民提供上门理发服务，现在自己腿脚不行，实在没办法。”社区工作人员告诉记者，唐金莲需要拄拐才能行走，即便如此，理发时仍是精神抖擞，乐此不疲。

“只要干得动就会一直做下去，这是我的热爱，也是我的愿望。”唐金莲说，只要身体吃得消，会将3元理发店一直经营下去。



国庆期间，长沙市开福区伍家岭街道建湘新村社区联合开福区园林局为小区内210棵树“瘦身”。
通讯员 秦平 摄

温暖者
A面



10月8日，
唐娭毑在为社区
居民理发。
记者 田甜 摄



扫码看视频

**社区利用假期
为210棵树“瘦身”**

本报10月8日讯 “出去旅游回来，发现房间亮敞多了。”今天上午，长沙市开福区伍家岭街道建湘新村44栋党支部书记欧阳仑，看到正在小区里对树木进行修剪作业的工作人员连声称赞。“没想到国庆期间园林和社区的工作人员会来人修树，天气这么热，又牺牲了假期，真的是辛苦他们了。”

建湘新村社区是一个开放性的老旧小区，社区内树木繁多，有的树木枝叶繁茂遮挡了居民家中采光，还有部分树木已经枯死。欧阳仑说，国庆节前他跟社区反映了这个问题，“本来是想社区解决这一棵树的问题，没想到社区把整个小区内的树木都进行了修剪，真的是想到我们前面去了。”

“整个小区里大概有210棵树木，从10月1日开始进行作业。那种树枝太茂盛，长到居民家阳台或者窗户边上影响家中采光的就会进行修剪，发现枯死的树就会砍掉。”现场，园林工作人员王雄告诉记者，因为社区的楼与楼之间间距窄，很多房屋前的树，没法进吊车，所以他们只能爬到树上修理。

全程陪同园林修枝的社区工作人员廖清成表示，建湘新村是开放式小区，有很多在附近上班的外来车辆停在这里，平时停放的车辆较多，“要对树枝进行修剪的话，底下肯定是不能停车的。国庆放假期间外来车辆少，停放的基本是社区居民的车，要挪车的话比较容易找到人。特别是枯树断枝掉落非常危险，不能拖。社区党委向开福区园林局‘吹哨’后，就决定在国庆期间对这些树木进行修剪和处理。”

■记者 丁鹏志 通讯员 秦平

温暖者
B面

让“空巢”的心不落空

本报联合阿里巴巴天天正能量
邀您陪空巢老人一起过重阳节



三湘都市报 天天正能量

达到90%，这意味着届时我国空巢老人数量将超过两亿。

破解空巢老人的困境，需要儿女“常回家看看”，也需要社会“爱的补位”。过去8年来，阿里巴巴天天正能量曾奖励过许多关爱老人的凡人善举，这些获奖者的暖心行动，给社会提供了一个个温暖的范本。

**益起行动
用爱填满空巢老人的心**

“今天让我来陪你”重阳节空巢老人关爱计划，阿里巴巴天天正能量将联合20余家媒体共同发起，计划在全国寻找100组空巢老人，在重阳节到来之际，组织志愿者和爱心人士陪伴全国100组空巢老人一起快乐过节。

本报作为此次活动湖南独家联合发起媒体，10月9日起，正式面向全社会征集空巢老人的故事及心愿。社区或者农村的空巢、独居、困难、高龄和残疾老人，需要关爱陪伴的老人，均可报名参与，本报将酌情选择具有代表性的案例进行重点关爱，由长沙市雨花区孝为先社工服务中心落地执行。

**破解空巢之困
需要“爱的补位”**

今年9月中旬前夕，一则新闻触痛了许多人的心：北京某社区，一位70多岁的独居老人在家中去世，直到楼道传出异味才被发现。据悉，该社区共有居民3300余人，其中60岁以上老人占80%以上。去世老人是在小区租的房子，孩子远在英国。

近年来，随着我国社会老龄化程度的加深，类似的悲剧在全国各地时有发生。悲剧的背后，是一个值得全社会关注的群体——空巢老人。据专家预计，到2030年我国老龄人口将近3亿人，而空巢老人家庭比例或将

本报作为此次活动在湖南省的独家联合发起媒体，即日起正式面向全社会征集空巢老人的故事及心愿。社区或者农村的空巢、独居、困难、高龄和残疾老人，精神长期空虚、生活枯燥单调、需要关爱陪伴的老人，可拨打孝为先社工服务中心电话0731-85230600报名参与。

更多活动详情及进展，可关注本报持续报道及“天天正能量”官方微博、微信(id: zhnlai)。
■记者 叶竹



天天正能量
官方微信二维码